MATEMATIK 2

ALISTIRMALAR

1. Ix1+ 3 x =12 denkleminin ¢6ziim kiimesini,

Dogal sayilar kiimesinde,

Tam sayilar kiimesinde,

Rasyonel sayilar kiimesinde,
Gergek sayilar kiimesinde bulunuz.
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2. Rasyonel sayilar kiimesinde, [ 2x + 1 | = % denkleminde ¢oziim kiimesini bulunuz.

3. Evrensel kiime, reel sayr olmak iizere,asagidaki acik Onermelerin dogruluk
kiimesini bulunuz.

a. Ix-41=3
b. 12x-31=7
c. I13x-2l=4

4. x € R olmak iizere, asagidaki esitsizliklerin ¢6ziim kiimelerini bulunuz. Say1
dogrusu lizerinde gosteriniz.

a. Ix-11<5
b. Ix-21>1
c. 12x-11=24

5. 13x - 1l ifadesinin en kiigiik degeri almast i¢in, 9x2 + 3x - 8 in degeri kag olmalidir?

6. |3x-11 <3 agik 6nermesini dogrulayan kag tane x tam sayisi vardir.

7. A={x|12x+1l <11, x € N} kiimesini liste biciminde yaziniz.

8. A={xl1<lx+11] <2, xER]} kiimesini liste biciminde yaziniz.

9. x€&Riin, I3x - 3| +2 = 14 - 4x | denkleminin ¢0ziim kiimesini bulunuz.

10. Ix-31=3-x ve | x+4l=x+4 esitliklerinin her ikisini de saglayan kac tane
tam say1 vardir.
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7. USLU SAYILAR

Bu boliimde reel sayilarin tam kuvvetlerini ve bunlara ait 6zelikleri inceleyecegiz.
Once bir reel sayinin pozitif tam kuvvetini gorecegiz.

a. Tanim

@ x €R ven € Z* olsun. n tane x in ¢arpilmas ile elde edilen reel sayiya, X in
n inci kuvveti denir. Bu say1 x" seklinde gosterilir.

n tane
/_/\

Buna gore, x" = x . x . x... x dir.
@ x™" ifadesinde, x reel sayisina taban, n ye de iis veya kuvvet denir.
Buna gore, her x ER - { 0} i¢in, x! = x, x0=1ve 00 = 0 dir.
||||» 0o ifadesi tanimsizdir.

ORNEK 1.92

a. 23=2.2.2=8

b. Uslii Sayilarda Carpma Islemi

||||» I. Tabanlar1 ayni olan iislii, iki say1y1 carparken, iisler toplanarak verilen tabana iis
olarak yazilir.

ORNEK 1.85

a. 23.26=23+6=29

c. (x+12.x+1P=x+1P=x+1)
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Tabanlar1 farkli, iisleri ayni olan iislii iki sayiyr ¢arparken, ortak iis tabanlar
carpimina iis olarak yazilir.

x,y ER ven € Z+ olmak iizere, x0.y" =(x.y)" dir.

ORNEK 1.86

(-2)*. (x)* = (-2x)* = 16x*

(-af. (b =((-a) . (b) = (abP

c. (é)6_ (;)2(& ;)6= 26

5 2 5°2

c. Uslii Sayilarda Bélme Islemi

Tabanlar1 ayn1 olan islii iki saymin bélme isleminde, payin iissiinden paydanin
tissii ¢ikarilir. Verilen tabana iis olarak yazilir. x ER -{0}, m, n € Z* olmak iizere,

m .
XZ = xm-n djr,

XII
. m .
m>n ise, X-=xmn (dir.
XII
. m m .
m=n ise, X-=%X_= xm=n =xo=1 (jr.
xnoxn

Sifirdan farkli bir reel saymin, sifirmnci kuvveti 1 e esittir.

: xm _ 1 — xy-(n-m) = ym-n 1
m<n ise, Xn—Xn_m—X( ) =x dir.

ORNEK 1.95
37_ 374 _ 33
34
3
@b (s bP P (asbP =1
(a +b)
ab’ _ 1 _ 1
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||||» II. Tabanlan farkli, tisleri aym olan iislii iki sayiy1 bdlerken, ortak iis altinda tabanlar
boliiniir.

XER, yER-{0}, nEZ" icin, %=(§)ﬂ dir.

ORNEK 1.88

o =05 - (f)zz [4.3] -
2

¢. Uslii Bir Saymin Kuvveti

||||» Uslii bir saymin kuvvetini bulurken, iis ile kuvvetin ¢arpimu iislii sayinin tabanina
iis olarak yazilir.

XER, nEZ* igin, (x")"=x"m dir.

ORNEK 1.97
a. (23)4=23.4=212

b. (Xa)a-b=xa(a-b) = xa’-ab

C. (8x4)2=(23x4)2= 232 x4.2 =268
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d. Negatif Uslii Sayilar

”“» Negatif iislii bir say1, pay1 1, paydasi pozitif {islii olan bir rasyonel sayidir. Gergcek
sayilarin pozitif kuvvetleri ile ilgili biitiin 6zelikler, negatif kuvvetleri i¢inde gecerlidir.

neZ" ve xER-{0} icin, %)m= Xim= x-m dir.

ORNEK 1.98

a. (l)_s = 1 =75
2 25
oo B 43 G-
3 2 2 2 4
3
e. Benzer Uslii Sayilar
@ Tabanlar1 ve iisleri ayni1 olan iislii sayilara, benzer iislii sayilar denir.

ORNEK 1.99
ax3 ile bx3 benzer iislii ifadelerdir. Burada, katsayilar etkilemez.

b. 4 (a-b)2ile2(a-b)2 ifadeleri de benzer ifadedir.

f. Uslii Saymin Toplam1 ve Farki

”“» Benzer iislii sayilari toplamak veya ¢ikarmak miimkiindiir. Uslii sayilar birer reel
say1 oldugundan, benzer iislii sayilarda toplama islemi, carpmanin toplama islemi {izerine
dagilma 06zeligi yardimiyla yapilir. Toplama veya ¢ikarma iglemi yapilirken katsayilar
birbiri ile toplanir veya cikarilir.

ax" +bx"-cx"= (a+b-c)x" dir
ORNEK 1.100

a. 5x3—4x3+3x3-2x3=(5_4+3_2)X3=2X3

b. L x2.2x216x2= (l—2+6)x2 =9x3
2 2 2
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g. Uslii Sayilarin Esitligi
”“» Tabanlar esit olan iki iislii saymin esit olabilmesi i¢in, iisleri de esit olmalidir.

nmeZ*ve x€R-{-1,0,1} i¢in, x» = x™ jise n=m dir

ORNEK 1.101

2x-1 =16 ise x kagtir?
ox -1 =24

x-1=4

x =5 olur
h. Cesitli Ornekler

ORNEK 1.102

72x-4 =1 ise x in kag¢ oldugunu bulalim.

72x -4 =70
2x-4=0
2x =4

x =2 olur

ORNEK 1.103

(0,04) . (0,004) " isleminin sonucunu bulalim.

(0,04)2.(0,004) = (1‘.‘#0)2 . (10%0)_1 - (215)2 . (2;0 1 (512)2 .(10..25)

2
=1 (‘10.52) =10.57 10 _ 10 - 2 Gy,
5 5% 52 5 5
ORNEK 1.104
2H3)4
a#z0 ve b=#0 icin :a4 bz; 5 isleminin sonucunu bulalim.
a*b

2H3)4
(a2 b?) = a8b" _ 5841242 0 p8 2 b olur

(a412)? a8 b
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ORNEK 1.105

30-1 4 3" 43%* 1 jsleminin sonucunu bulalim.
gn-lpgnygn+l % +30430 3= (%+1+3) 3“:?3n

=1373 30= 13,31 olur.

ORNEK 1.106

x04 = 4 ise xin kag oldugunu bulalim.

2 5 5
04 =45 xi9 =275 x5 = 2% x5 =272 5 x=2"=32 ol
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OZET

x €R ven € Z* olsun. n tane x in ¢arpilmasi ile elde edilen reel sayiya, X in
n inci kuvveti denir. Bu say1 x" seklinde gosterilir.

n tane

e T —

Buna gore, x"=x.x.Xx...x dir.
xn ifadesinde, x reel sayisina taban, n ye de iis veya kuvvet denir.

Tabanlar1 ayn1 olan iislii, iki say1y1 carparken, iisler toplanarak verilen tabana iis
olarak yazilir.

X €Rve m,nZ* olmak ilizere, xm . x? = xm+ (djr,

Tabanlar1 farkli, iisleri ayn1 olan iislii iki sayiyr ¢arparken, ortak iis tabanlar
carpimina iis olarak yazilir.

X,y € R ve n € Z* olmak iizere, x™ . y"=(x.y)" dir.

Tabanlar1 aym olan iislii iki saymin bolme isleminde, payin iissiinden paydanin
tissii ¢cikarilir. Verilen tabana iis olarak yazilir.

xER-{0}, m,nEZ" olmak iizere, i—?=xm‘“ dir.

Tabanlart farkli, tisleri ayni olan iislii iki sayry1 bolerken, ortak iis altinda tabanlar
boliiniir.

XxER, yER-{0}, n€EZ" icin, %=(§)ﬂ dir.

Uslii bir saymin kuvvetini bulurken, iis ile kuvvetin ¢arpimu iislii sayinimn tabanina
iis olarak yazilir.

XER, n€E€Z* igin, (x")"=x"m dir.
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- Negatif iislii bir say1, pay1 1, paydasi pozitif iislii olan bir rasyonel sayidir. Ger¢ek
sayilarin pozitif kuvvetleri ile ilgili biitiin 6zelikler, negatif kuvvetleri i¢inde
gecerlidir

neZ" ve x€ER,-{0} icin, (%)mzx%z x-m  dir,

- Tabanlarn ve iisleri ayni olan iislii sayilara, benzer iislii sayilar denir.

- Uslii sayilar birer reel say1 oldugundan, benzer iislii sayilarda toplama islemi,
carpmanin toplama islemi ilizerine dagilma 6zeligi yardimiyla yapilir. Toplama
veya ¢ikarma islemi yapilirken katsayilar birbiri ile toplanir veya ¢ikarilir.

- Tabanlar esit olan iki {islii sayinin esit olabilmesi icin iisleri de esit olmalidir.




